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Información generales:

Nuestro sueño siempre ha sido hacer un Proyecto Piloto de Prevención que tuviera indicadores para
generar evidencia sobre las acciones e intervenciones aplicadas

Nuestra misión es Ayudar a las personas a ayudar a más personas!

Elegimos la ciudad de Campinas porque nuestra organización Siempre ha tenido una buena relación
con el Ayuntamiento. Y el alcalde, el Dr. Darío Saadi (que es médico) conocía la importancia de este
tipo de intervención.



Objetivos de este proyecto piloto:

El proyecto piloto tiene como objetivo Crear una serie de indicadores para medir las implementaciones de acciones 
de Prevención, que estamos realizando en varias Unidades de Servicio de Campinas, en las áreas de Educación, 
Salud, Asistencia Social y Seguridad.

Estas acciones para prevenir el uso de alcohol y otras drogas son: basado en evidencia científica. De esta manera, 
estaremos dimensionando la situación actual y medición antes el comienzo y al final del trabajo, pudiendo así 
demostrar los resultados.

Estos resultados dará lugar a un publicación científica que debería convertirse en una referencia muy importante en 
el desarrollo de políticas públicas municipales más realistas y eficientes con respecto a la prevención.











Algunos resultados de la encuesta de opinión cuan;ta;va con la población:

Hicimos la investigación de campo con aproximadamente 609 entrevistas.

- Dieciséis preguntas acerca de las habilidades de los padres

- 6 preguntas sobre la percepción del consumo de drogas

- 6 preguntas sobre la relación entre el consumo de drogas entre los adolescentes. 

Los padres piensan que es importante tener habilidades para tratar con sus hijos, pero no saben
cómo hacerlo;

La mayoría piensa que el alcohol y la marihuana no son tan peligrosos;

El 61% de las familias conocen a alguien con problemas de consumo de sustancias .
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Metodología
InvesGgación cuanGtaGva, presencial, con aplicación de cuesGonario estructurado, celebrado con hombres

y mujeres, 14 años o más, residentes del municipio de Campinas, en el estado de São Paulo.

El recogida de datos se celebró entre los días 05 y 09 mayo 2022.



Padres de adolescentes entre 10 y 19 años

Base Total da Amostra: 609 entrevistas

Dos de cada diez encuestados tienen hijos de entre 10 y 19 años.

Em (%)

www.institutorenoma.com.br

Fonte: Você tem filhos? Quantos anos tem seu(s) filho(s)?
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Niños entre 10 y 19 años



Las relaciones familiares desempeñan un papel central 
en el desarrollo de los niños y adolescentes.
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En la población general...



Población en general ...

Es importante que los padres sepan dónde y con 
quién están sus hijos adolescentes cuando están 
fuera de casa.
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Padres de adolescentes...
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adolescente



Percepción del riesgo de consumo de alcohol por parte de los adolescentes
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Base Total da Amostra: 609 entrevistas Fonte: Quão perigoso você acha que é o consumo de álcool para os adolescentes?
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Acho mais seguro que um adolescente aprenda a 
beber em casa com a supervisão dos pais.
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Se um adolescente beber apenas em festas, isso 
não afetará seu desenvolvimento.
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Resultados de la población general y del subgrupo de padres de adolescentes

Algunos datos que llaman la atención:

1. En la población general, existe la creencia de que las familias son importantes para el desarrollo de los 
niños, pero eso no está del todo claro cuando se trata del tema de educar para prevenir las drogas 

específicamente..

2. Para la población general, está clara la importancia de que los padres sepan dónde están sus hijos, Pero el 34% 

del subgrupo de padres de adolescentes dicen que no practican esto de saber dónde están sus hijos..

3. En general, la población general está de acuerdo en que el consumo de alcohol conlleva riesgos para los 

adolescentes, Pero todavía hay un número considerable de personas que encuentran seguro beber en casa 

o beber solo en fiestas.. ¿Qué tan peligroso puede ser si está bien beber en casa o en fiestas?



Los padres quieren saber 
qué habilidades de 
crianza son importantes



Los padres piensan 
que el alcohol no es 
peligroso



Los padres piensan 
que beber con sus 
hijos en casa está bien



Resultados de investigaciones realizadas con profesionales de la 

prevención

Datos recogidos antes y después de los cursos

1. Conocimiento en el campo de la Ciencia de la Prevención 

2. Creencias de autoeficacia para el uso de intervenciones basadas en la evidencia

3. Creencias normaGvas y percepción de riesgo sobre el consumo de alcohol por parte de 
adolescentes



1. Conocimiento en el campo de la Ciencia de la Prevención
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üAntes de que los profesionales fueran al curso, el

promedio de respuestas correctas era de 9/15

puntos y después del curso el número promedio de

respuestas correctas era de 11/15 puntos..

üHubo un aumento promedio del 22% en el

conocimiento de los profesionales sobre la ciencia

de la prevención después de los cursos.



2. Creencias de autoeficacia para utilizar intervenciones basadas en la evidencia
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ü Hubo un aumento promedio del 47% en la confianza de los participantes en la implementación de acciones
de prevención basadas en la evidencia



3. Creencias normativas y percepción del riesgo sobre el consumo de alcohol por
parte de los adolescentes
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ü Aumento del 5% en la percepción de los profesionales sobre el 

riesgo de consumo de alcohol por parte de los adolescentes 

ü Reducción promedio del 26% en la aceptación del consumo 

de alcohol por parte de los adolescentes por parte de los 

profesionales 
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CREENCIAS NORMATIVAS PERCEPCIÓN DEL RIESGO 



Formación = cambio 
de percepción y 
ganar confianza.





Modelo lógico:
Habilidades de los padres preventiva 
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PRÓXIMAS ACCIONES

- Establecer grupos de trabajo en 05 regiones diferentes de la ciudad con 20 personas en 
cada una. Departamentos de salud, educación, asistencia social, seguridad y gestión.

- Investigación con todos los servidores, a través de muestreo regional y secretarías: el 
objetivo es evaluar el nivel de conocimiento basado en evidencia sobre Prevención del Uso 
Abusivo de alcohol y otras drogas, además de creencias sobre Drogas, con el apoyo de 
Universidades Internacionales;

Todos los grupos de trabajo serían coordinados y supervisados por Freemind e ISSUP 
Brasil, monitoreando implementaciones e indicadores.



PRÓXIMAS ACCIONES

- Disponibilidad de nuevos Cursos Internacionales de Prevención, de forma híbrida, en vivo
online y asíncronos online:

- Habilidades parentales, ciencia de la prevención, comunidades, familias y escuelas;

- Taller para la formación de líderes en Prevención para Jóvenes durante el día 8. Congreso
Internacional Freemind 2023;

- Capacitación para la aplicación del Programa Internacional GBG - Good Behavior Game -
durante el 8º Congreso Freemind;

- Aplicación del Programa Dr. Bartô – una asociación de la USP junto con la Sociedad
Brasileña de Pediatría - Material didáctico - Teatros y Musicales - Conferencias interactivas.



CALENDARIO 23/24

1. Abril + Mayo + Junio: Formación de Grupos de Trabajo e Investigación con Servidores 
Públicos con diagnóstico y análisis de datos;

2. Julio + Agosto + Septiembre: Disponibilidad de cursos en línea;

3. Octubre + Noviembre + Diciembre: Congreso Internacional Freemind, Taller de 
Capacitación en Liderazgo y Programa GBG;

4. Enero + Febrero + Marzo: Aplicación del Programa Dr. Bartô.





Nuestra gratitud



GRACIAS
MUITO OBRIGADO!

Samuel Bettiol
samuel@freemind.com.br
www.freemind.com.br


